

Фонд Ага Хана работает для перехода от госпитальной системы здравоохранения к более устойчивой и эффективной общинной системе здравоохранения, включая организацию домашних визитов медсестер.



#### Партнеры

Акт Центральная Азия  
Американское Агентство по Международному Развитию  
Азиатский Банк Развития / Японский Фонд для Снижения Бедности  
Всемирный Банк  
Гуманитарный Отдел Европейской Комиссии  
Департамент США по Сельскому Хозяйству  
Департамент Великобритании по Международному Развитию  
Европейская Комиссия  
Канадское Агентство по Международному Развитию  
Министерство по Экономическому Сотрудничеству и Развитию Германии  
Нидерландская Организация по Международному Сотрудничеству  
Организация стран-экспортеров нефти  
Посольство Японии  
Фонд Кристиансен  
Швейцарское Агентство по Международному Развитию и Сотрудничеству  
Шведское Агентство по Международному Развитию

#### Контактная информация

Фонд Ага Хана в Таджикистане  
Ул. Рудаки, 137  
Тоджикматлубот, 4 этаж  
734003 Душанбе, Таджикистан  
тел: +992 37 2247650/2218001  
факс: +992 37 2510066  
вебсайт: www.akf.org

Организация Ага Хана по Развитию  
ул. Г. Абдулло, 8-10  
734003 Душанбе  
Таджикистан  
тел: +992 37 2246500/2246508  
факс: +992 37 2510066  
вебсайт: www.akdn.org/tajikistan

Организация Ага Хана по Развитию (АКДН) – это группа частных агентств по развитию, работающих с целью улучшения жизненных условий и возможностей сообществ и отдельных людей, проживающих в неблагоприятных условиях, особенно в странах Африки и Азии. Агентства АКДН работают на благо всех граждан, независимо от их пола, происхождения и вероисповедания в более чем 30 странах мира. В основе их деятельности лежит этика сострадания к уязвимым членам общества.

здоровья населения и внесение вклада в реформирование сектора здравоохранения

#### Гражданское общество

Программа Гражданского общества ФАХ была учреждена в 2006 году с целью создания достаточного количества организаций гражданского общества, которые имели бы высокий потенциал, охватывали бы широкое географическое пространство и занимались бы разнообразной деятельностью. Создание подобных организаций необходимо для того, чтобы «гражданское общество» как часть такового общества, могло положительно влиять на качество жизни широких слоев населения Таджикистана.

В 2006 году Программа поддержала проведение исследования, которое стало первым документом, отражающим статус организаций гражданского общества в Таджикистане и которое в настоящее время обновляется

#### Региональная инфраструктура

Начиная с 2002 года, Фонд Ага Хана затратил 1,7 миллионов долларов США на строительство и ремонт четырех мостов через реку Пяндж в пунктах Тем, Дарваз, Лангар и Ишкашим, которые соединяют отдаленные районы Таджикистана и Афганистана. Восстановительные работы

значительно увеличили пропускную способность и уровень безопасности мостов. Кроме того, были построены пограничные пункты и приграничные рыночные структуры для обеспечения торговли.

Для афганской стороны мосты обеспечивают доступ к продовольствию, важнейшим социальным услугам в таджикских больницах и более эффективным каналам обеспечения гуманитарной помощи.

Для таджикской стороны мосты обеспечивают доступ к широкому спектру товаров по доступной цене, которые поставляются афганскими торговцами из Китая, Ирана и Пакистана. Цена чая в приграничных районах снизилась на одну треть. В отдаленных районах появились в значительном количестве такие товары, как соль, цемент, домашняя утварь и текстиль.

Эти мосты также обеспечивают обмен идеями и укрепление отношений через границу, тем самым, поддерживая мир и стабильность в регионе. В стадии планирования находятся проекты строительства еще двух мостов в Ванче и Шурабаде.

Фонд Ага Хана также внес вклад в различные инфраструктурные проекты в Таджикистане, включая проекты строительства дорог в таких отдаленных районах, как перевал Кульма, Хорог и Дарваз.

## ТАДЖИКИСТАН



## Фонд Ага Хана

*Фонд Ага Хана (ФАХ) исполняет инновационные проекты по развитию различных сторон общественной жизни в Таджикистане, начиная с 1993 года. Ключевым моментом деятельности Фонда является использование подходов, которые обеспечивают участие общин в развитии, при котором местные организации определяют, выбирают и исполняют проекты при поддержке Фонда.*

*Программы Фонда в Таджикистане выполняются по четырем направлениям: развитие сельской местности, здравоохранение, образование и гражданское общество. Многие инициативы Фонда направлены на решение многосекторных проблем, включая гендерные вопросы, продвижение плюрализма, развитие человеческого потенциала и повышение осведомленности населения по проблемам развития. Мероприятия ФАХ в четырех областях Таджикистана охватывают почти один миллион человек.*

#### Обзор деятельности

Характерной особенностью подхода ФАХ к работе в Таджикистане является принятие на себя долгосрочных обязательств: опыт ФАХ показывает, что быстрое решение проблем редко дает устойчивые результаты; в то время, как устойчивое развитие требует осторожного, приемлемого и последовательного исполнения мероприятий на протяжении определенного периода времени, который может растянуться за рамки типичного проектного цикла.

Деятельность Фонда Ага Хана, начавшаяся в 1993 году, была связана с мобилизацией помощи для обеспечения критического дефицита продовольствия в Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО), вызванного развалом Советского Союза и последующей гражданской войной.

С указанного времени ФАХ также занимается привлечением грантов и исполнением проектов совместно со

своими партнерами. В случаях, когда для исполнения проектов не находилось подходящего партнера, Фонд Ага Хана создавал такого партнера сам. Так, для поддержки решения проблем развития сельской местности в 1998 году ФАХ учредил Программу развития поддержки горных регионов (МСДСП). За небольшой промежуток времени МСДСП развилась из программы оказания гуманитарной помощи в одну из наиболее уважаемых местных неправительственных организаций в стране.

Фонд Ага Хана играет важную продвигающую роль в работе Организации Ага Хана по развитию (АКДН) и других партнеров, деятельность которых направлена на достижение стабильного развития Таджикистана, включая мобилизацию финансовых и технических ресурсов. Следует также отметить, что ФАХ имеет отдел по проведению оценок, который обеспечивает проведение исследований для Фонда Ага Хана, партнеров и других заинтересованных сторон с целью обзора

Строительство канала Рошорв в Бартангской долине ГБАО позволило обеспечить ирригацию более 1000 гектаров земли. Общины теперь могут выращивать пшеницу, картофель и другие необходимые продовольственные культуры после 10 лет постоянного недостатка в обеспечении региона водой.



Каждый год Фонд Ага Хана предоставляет стипендии успешным студентам Таджикистана для учебы в колледжах и университетах.

Международная Программа Стипендий ФАХ позволила 27 таджикским студентам получить образование в университетах Центральной Азии, Европы и Северной Америки. Таджикская Программа Стипендий была учреждена в 1993 году и позволила более 200 студентам пройти обучение в России, Казахстане, Киргизской Республике и Таджикистане. Более 65 стипендиатов смогли продолжить свое обучение дальше.

влияния своей деятельности и определения будущих проектов.

### Развитие сельской местности

В начале своей деятельности МСДСП, являясь программой ФАХ по развитию сельской местности, оказывала поддержку ГБАО в повышении уровня продовольственной обеспеченности, который поднялся с 15 процентов в 1997 до 70 процентов на сегодняшний день. С тех пор Программа работала над мобилизацией и организацией местных общинных структур по всему Таджикистану и предоставляла поддержку для повышения потенциала общинных организаций, для определения, выбора и исполнения инициатив по их развитию.

На сегодняшний день МСДСП поддержала более 1150 Кишлачных организаций и 60 Объединений Кишлачных организаций, которые охватывают 132 705 жителей общин, из которых 47 процентов составляют женщины. МСДСП также активно работает с властями районов и джамоатов в целях укрепления потенциала местных правительственных структур.

Деятельность МСДСП направлена на увеличение доходов сельского населения, а также увеличение рабочих мест посредством развития малых предприятий и обеспечения их доступа к услугам по получению капитала и развитию бизнеса.

Программа работает через свои Центры по оказанию услуг для развития бизнеса. Также предлагает широкий спектр услуг для поддержки предпринимателей, включая техническое обучение вопросам производства и консультации по маркетингу, нормам ведения бизнеса и финансовым услугам. В настоящее время мероприятия МСДСП в этом секторе

охватывают более 3000 человек, из которых 30 процентов - женщины.

Программа продвигает инновационные и результативные подходы для управления природными ресурсами посредством внедрения общинных систем управления ресурсами, обеспечения доступа к современным технологиям и материалам и улучшения условий для сельского хозяйства и переработки.

МСДСП также поддерживает строительство и ремонт экономической и социальной инфраструктуры. Так, в рамках указанной программы было реализовано более 400 проектов по воде и санитарии, 860 ирригационных проектов, завершено строительство 270 дорог и мостов, 280 медицинских пунктов, 150 школ и 25 мини-ГЭС. Программа сотрудничает с местными властями и общинными организациями с целью обеспечения обслуживания этих объектов.

### Образование

Деятельность ФАХ в сфере образования направлена на улучшение навыков и знаний по педагогике среди учителей, а также на поддержку реформ на национальном уровне.

Опыт работы Фонда показал, что необходимо иметь серьезного партнера, который может обеспечить необходимую помощь и возможности для развития учителей. В связи с этим для исполнения образовательных инициатив было налажено тесное сотрудничество с правительственным Институтом повышения квалификации. Министерство образования Таджикистана приняло решение включить ряд методологий, разработанных Институтом совместно с ФАХ, в национальные программы обучения учителей.

В настоящее время Институт реализует программу «Всеобщее улучшение условий обучения в школах» в ГБАО. Данная программа направлена на улучшение системы начального и среднего образования в области.

Деятельность вышеуказанной программы включает инициативы для обучения учителей и администраторов школ инновационным методам, учреждение Учебных ресурсных центров и привлечение членов общины через Родительские комитеты. В течение 2006 года программа охватила 105 школ, включая 1000 учителей, 500 администраторов школ и 15 000 школьников. Ожидается, что к 2011 году программа охватит все школы ГБАО и будет служить моделью для внедрения в других частях страны инновационных методов.

Фонд Ага Хана поддерживает процесс децентрализации разработки учебного плана на национальном уровне и помогает исполнению пилотного проекта по технической оценке подушевого финансирования системы образования в Таджикистане.

### Здравоохранение

В области здравоохранения Фонд Ага Хана поддерживает работу Служб Ага Хана по здравоохранению, особенно в части мобилизации фондов.

Целью программы здравоохранения Служб Ага Хана по здравоохранению является достижение устойчивого улучшения статуса здоровья общин в Таджикистане, в особенности детей младше пяти лет и женщин репродуктивного возраста, через совместную работу с правительством, которая обеспечивает приемлемые услуги для санитарно-гигиенического

просвещения, профилактики болезней, раннего выявления, направления и оказания врачебной помощи.

В период исполнения первой фазы программы, которая охватывает 1997-2004 годы, в основном деятельность была направлена на профилактику и первичное здравоохранение, и обеспечение необходимых направлений на лечение. Это стало значительным шагом для изменения направленности системы здравоохранения от госпитального лечения к общинным услугам.

Основными компонентами деятельности в данной фазе программы стали: предоставление медико-санитарных услуг на уровне общин и на уровне первичного здравоохранения; поощрение привлечения общин в мероприятия по пропаганде здорового образа жизни и профилактике болезней; ремонт и предоставление оборудования в структурах здравоохранения; предоставление обучения современным клиническим методикам, управлению и английскому языку на всех уровнях системы здравоохранения; и продвижение инициатив, влияющих на поддержку первичного здравоохранения и привлечения общин.

Во время исполнения второй фазы программы (до 2010 года), деятельность направлена на укрепление партнерства между общинными комитетами здоровья и государственными учреждениями здравоохранения. Главными задачами программы станут: консолидация вовлечения общины в решение вопросов здравоохранения, расширение географического охвата программы, ведение документации по влиянию мероприятий на статус

*«Для меня мосты всегда являлись одними из самых сильных и важных символов в человеческом обществе – символами связи, сотрудничества и гармонии.»*

*Недавно были открыты мосты в Теме, Дарвазе и Лангаре. Как и эти мосты, мост в Ишкашиме является конкретным выражением сотрудничества между Правительствами Таджикистана и Афганистана и Организацией Ага Хана по Развитию. Этот мост символизирует наши стремления к открытию этого региона к новым путям развития и процветания.*

*Связи и места встречи, созданные благодаря этим мостам, не просто способствуют развитию коммерческой торговли. Они помогают нам обмениваться вопросами и ответами. Они помогают нам не только вести торговлю товарами, но и торговлю идеями. Общины с каждой стороны моста лучше узнают друг друга и смогут помочь друг другу расти, развиваться, процветать и извлекать уроки жизни.»*

—Выступление Его Высочества Ага Хана на церемонии открытия моста в Ишкашиме. Таджикистан, 31 октября 2006 год.

Фотография на обложке: Мост в Теме – один из четырех мостов между Афганистаном и Таджикистаном, построенных ФАХ.



В сотрудничестве с Институтом повышения квалификации Фонд Ага Хана разработал национальную концепцию для улучшения учебных планов, которая была утверждена Министерством образования для использования во всех школах страны.